All’Attenzione 
del Sindaco di Roma Walter Veltroni,

Del Presidente della Regione Lazio Piero Marrazzo

Dell’Assessore Comunale Roberto Morassut

Dell’Assessore Regionale Augusto Battaglia

p.c.

Ai rappresentanti della Giunta Comunale

Ai rappresentanti della Giunta Regionale

Al Presidente del Municipio XIX Fabio Lazzara

Al Direttore Generale della ASL RME Pietro Grasso

OGGETTO: CANCELLI CHIUSI S.MARIA DELLA PIETA’

Ho saputo che, di nuovo, la ASL RME boicotta le iniziative culturali dell’Associazione Ex Lavanderia attraverso la chiusura pomeridiana dei cancelli di accesso al Comprensorio del S.Maria della Pietà.

Ci stupisce che la nuova gestione ASL si comporti esattamente come la vecchia.

La invito ad operare secondo le sue competenze ed il Suo ruolo per il riconoscimento formale dell’Associazione Ex Lavanderia attraverso la legalizzazione della sua presenza al Padiglione 31 come richiesto da un Appello firmato da decine di realtà cittadine e nazionali, come indicato nella mozione comunale approvata il 7/2/2006 e come auspicato in più occasioni da vari esponenti politici ed istituzionali.

Comunque La invito ad intervenire immediatamente presso la Direzione della ASL RME perché si smetta una pratica di subdolo boicottaggio non dignitosa per un’istituzione pubblica e non congruente con l’importanza della discussione sull’utilizzo di tutto il Comprensorio del S.Maria della Pietà.

Se si vuole davvero discutere sul futuro di tutto il S.Maria in un clima di maggiore fiducia nell’affidabilità delle Istituzioni, si inizi riportando la relazione con l’Associazione Ex Lavanderia ad una condizione di stabilità e comunque di civiltà e di serietà politica.
NOME E COGNOME
