Comunicato della RSU DATAMAT ROMA

 

A seguito dell'Assemblea dei Lavoratori e delle Lavoratrici

riportiamo l’aggiornamento sugli eventi e sullo stato delle azioni in corso:
 
        E’ stato fissato l’incontro con l’Amministratore Delegato Gualdaroni già richiesto dalle Segreterie Nazionali Unitarie il 19/10 (di cui avete ricevuto comunicazione), per il prossimo 4 Dicembre.

        Il giorno 16 novembre verrà presentata una mozione al Consiglio comunale di Roma affinché impegni la giunta capitolina ad intervenire presso i vertici FINMECCANICA per sostenere la richiesta di rinuncia alla dismissione di rami d’azienda, per l’apertura di un tavolo che affronti il problema della difesa occupazionale, per la stesura di un piano industriale in grado di promuovere il settore civile e che non sia solo una speculazione finanziaria.

        Sono state attivate forze parlamentari per reiterare le interrogazioni parlamentari all'attuale Governo Prodi sulla situazione Datamat/Elsag.

        Le OO. SS. Territoriali Fiom, Fim e Uilm di Roma stanno formalizzando l’incontro con il Ministero del Tesoro azionista di maggioranza di Finmeccanica.

 

L'RSU DATAMAT ROMA confermando lo stato di agitazione indetto durante l'Assemblea e ribadito nei comunicati precedenti, indice

 

2 ORE DI SCIOPERO 

VENERDÌ 17 NOVEMBRE DALLE 9.00 ALLE 11.00 (AD INIZIO TURNO DI LAVORO)

 

Lo sciopero darà vita a un presidio davanti a V. Laurentina, 760 con TUTTI i colleghi di TUTTE le Divisioni, onde fornire il massimo di visibilità alla mobilitazione.

 

L'RSU DATAMAT ROMA rimane in sintonia con le azioni di lotta intraprese dai colleghi della sede di Milano, ovvero l’astensione dall'effettuare qualsiasi forma di flessibilità e straordinario ad oggi in essere, e proporrà iniziative analoghe a sostegno della tutela professionale ed occupazionale.
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