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Oggetto: Proposta di iniziativa socio-educativa presso Vs. Istituto  .
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PROGETTO SPERIMENTALE
“Uso e abuso delle sostanze psicoattive”
CICLO INCONTRI INFORMATIVI SUL TEMA “DROGHE”
Premessa 

La diffusione di sostanze psicoattive tra gli adolescenti e i giovani rappresentano un fenomeno esteso e preoccupante che impone un ripensamento delle metodologie di prevenzione e un’intensificazione dell’opera di supporto agli adolescenti in una pluralità di contesti di vita.

Tra i vari contesti quello scolastico ha grande importanza
Obiettivo

La proposta di una serie di incontri in alcune classi dell’Istituto **** si pone come obiettivo l’ampliamento e l’approfondimento dell’informazione e delle conoscenze sulle sostanze psicoattive sempre più diffuse nei luoghi di incontro e di divertimento.

Un’informazione che sostenga le ragazze e i ragazzi nel loro percorso di crescita sana potenziando le loro risorse individuali e favorendo l’apertura di canali di comunicazione e di dialogo.

Metodologia

Il progetto prevede due incontri della durata di 1 ora per ognuna delle classi. 
Gli incontri si possono protrarre fino alla fine dell’anno scolastico corrente o essere inseriti nella programmazione dell’Area “help” del prossimo anno.

L’approccio consta di una parte descrittiva e illustrativa delle sostanze psicoattive principali, con l’ausilio di foto, video e schede, che tratta gli aspetti storici, scientifici e normativi .

Una seconda parte dell’iniziativa sarà maggiormente orientata a stimolare la discussione, gli interrogativi e i confronti verticali e tra pari.
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